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Стаття присвячена визначенню і статусу науково-інформаційної діяльності як виду наукової
роботи. Обґрунтовано актуальність порушеної теми з огляду на зростання інформаційних по-
токів та потреби їх систематизації, навігації для забезпечення наукової діяльності. Стаття має на
меті з’ясування стану нормативно-правового врегулювання науково-інформаційної діяльності.
Для реалізації поставленої мети проаналізовано комплекс нормативних документів: чинних за-
конів України, державних стандартів, інструкцій. Відповідно, методологію дослідження склали
історіографічний та документознавчий аналіз. Історіографічний аналіз дав змогу з’ясувати, що
системно проблема науково-інформаційної діяльності з точки зору наукознавства не досліджува-
лась. При розкритті теми визначено перелік основних документів, що регулюють науково-
інформаційну діяльність. За результатами їх документознавчого аналізу з’ясовано недоско-
налість чинного нормативного забезпечення. Зокрема, виявлено, що закони тлумачать науково-
інформаційну діяльність лише в контексті роботи з науково-технічною інформацією, залишаючи
поза увагою гуманітарну складову наукової роботи. Наукова новизна полягає в тому, що в про-
цесі документознавчого аналізу було доведено необхідність уточнення чинних визначень на
рівні законів. У висновках констатується: аналіз нормативно-правового забезпечення науково-
інформаційної діяльності дає змогу віднести бібліотеки до її основних суб’єктів. За результата-
ми аналізу вітчизняних нормативних актів з’ясовано основні напрями науково-інформаційної
діяльності, передбачені законодавством. До них віднесено створення, пошук (збирання,
фіксацію), одержання, обробку, зберігання, використання, поширення інформації; формування
довідково-інформаційних фондів, включаючи бази і банки даних; інформування користувачів, їх
довідково-інформаційне обслуговування.

К л ю ч о в і  с л о в а: науково-інформаційна діяльність бібліотек, види, складові науково-
інформаційної діяльності, законодавче унормування науково-інформаційної діяльності, менедж-
мент науково-інформаційної діяльності.

ктуальність проблеми. На сучасному етапі формування цифрового
суспільства помітно зростає затребуваність інформаційного супроводу
наукової діяльності. Ця тенденція пов’язана як із інтенсифікацією нау-

кової комунікації, потребую науковців орієнтуватися у стрімко зростаючих по-
токах інформації, так і з необхідністю забезпечення представленості досліджень
наукових установ у інформаційному просторі та постійним аналізом ефектив-
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ності такого представлення. Ці процеси підвищують роль бібліометричних і на-
укометричних досліджень, аналітичного опрацювання різних документних по-
токів, вимагають удосконалення проблемно орієнтованого доступу до бібліотеч-
них фондів, навігації в електронних ресурсах загальнодоступних джерел інтер-
нет-простору та ін.

Відповідно, науково-інформаційна складова науково-дослідної діяльності не
тільки зберігає свою актуальність, набуває, в світлі нинішних інноваційних про-
цесів, додаткової затребуваності, а й породжує цілу низку складностей, пов’яза-
них з інтенсивністю інформаційних обмінів, інфраструктурою складових забез-
печення доступу до інформаційних ресурсів тощо. Науково-інформаційна
діяльність належить до важливих напрямів бібліотечної спеціалізації. Як запи-
сано у Законі України «Про бібліотеки і бібліотечну справу», національні
бібліотеки визначаються провідними культурними, освітніми, науково-інфор-
маційними державними закладами [13]. З огляду на те, що бібліотеки належать
до наукових установ, саме вони з найвищою ефективністю здатні забезпечувати
науково-інформаційні процеси – як за професійним потенціалом, так і за
профільною діяльністю, від історично напрацьованих напрямів роботи до су-
часних інформаційних розробок.

Аналіз останніх досліджень. Науково-інформаційна діяльність, якій при-
таманні перманентні інтенсифікація та ускладнення, потребує системного
підходу, що передбачає, зокрема, і ґрунтовне наукове осмислення. Саме цей
чинник надає їй статус перспективного об’єкта бібліотекознавчих досліджень.
На практичному рівні ця діяльність аналізується бібліотекознавцями досить
активно, як за загальним напрямом бібліотечної діяльності [9; 11], так і за ок-
ремими її аспектами: формування баз даних, баз знань, науково-інфор-
маційних систем (К. Лобузіна, С. Гарагуля, С. Назаровець, В. Добровольська);
аналітико-синтетичне опрацювання документів (О. Збанацька); бібліографічні
дослідження (Т. Добко, С. Кіраль); інформаційно-аналітичне забезпечення уп-
равлінських процесів (В. Горовий, Т. Гранчак); дистанційне обслуговування
користувачів (В. Бондаренко).

Водночас нові інформаційні реалії актуалізують питання узагальнених
підходів до науково-інформаційної діяльності з точки зору бібліотекознавства та
наукознавства. Нині дедалі активніше досліджуються: трансформації сучасних
бібліотек та бібліотечної справи в напрямі «Фабрики Думки, Центру синтезу і
передавання всім бажаючим науково- і соціально значущої інформації» [12,
с. 6]; різні форми участі бібліотек у формуванні цифрової науки, її дослідниць-
кої інформаційної інфраструктури [4]; система наукової інформації [10; 7]; ак-
тивізація міжнародних інформаційних обмінів [5]; менеджмент інформаційної
діяльності [1]. Тому цілком очевидно, що узагальнення наукознавчих
досліджень за означеним напрямом потребує осмислення статусу науково-
інформаційної діяльності у сучасних цифрових реаліях.

Мета статті – висвітлити нормативно-правове забезпечення науково-інфор-
маційної діяльності, визначити правовий статус цієї складової наукової діяль-
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ності. Джерельною базою нашого дослідження виступає низка чинних норма-
тивно-правових актів, зокрема, Закони України: Про інформацію [15]; Про на-
уково-технічну інформацію [16]; Про наукову та науково-технічну діяльність
[17]; Про бібліотеки і бібліотечну справу [13], державні стандарти та
інструкції [2; 3; 14].

Виклад основного матеріалу дослідження. Нормативно-правове врегулю-
вання науково-дослідної діяльності в нашій країні покладене на профільний за-
кон [17], проте, щодо власне науково-інформаційної діяльності він покликаєть-
ся на Закон України «Про науково-технічну інформацію». Останній визначає,
що науково-інформаційна діяльність – це сукупність дій, спрямованих на задо-
волення потреб громадян, юридичних осіб і держави у науково-технічній інфор-
мації, що полягає в її збиранні, аналітично-синтетичній обробці, фіксації,
зберіганні, пошуку і поширенні [16].

У наведеному визначенні слід звернути увагу на основний об’єкт науково-
інформаційної діяльності, як його визначає закон – науково-технічна інфор-
мація. Це поняття визначається законодавством [14; 16] як один із видів інфор-
мації, що розуміється як «будь-які відомості та/або дані про вітчизняні та за-
рубіжні досягнення науки, техніки і виробництва, одержані в ході науково-
дослідної, дослідно-конструкторської, проектно-технологічної, виробничої та
громадської діяльності, які можуть бути збережені на матеріальних носіях або
відображені в електронному вигляді».

Тут варто зауважити: нормативні акти, покликані регулювати в Україні нау-
кову діяльність, мають диспропорцію щодо її технічної галузі. Можна погоди-
тись, що наведене визначення не охоплює «в повному обсязі наукову
діяльність, обмежуючи її лише технічним напрямом та ігноруючи при цьому
напрям гуманітарний» [18]. Тобто, науково-інформаційну діяльність визначено
як таку, що має стосунок лише до науково-технічної інформації, тоді як Закон
України «Про наукову і науково-технічну діяльність» розмежовує наукову
діяльність на: а) «інтелектуальну творчу діяльність, спрямовану на одержання
і використання нових знань, основними формами якої є фундаментальні та
прикладні наукові дослідження» з науковою інформацією як її результатом;
б) науково-технічну діяльність як підвид наукової: «інтелектуальна творча
діяльність, спрямована на одержання і використання нових знань у всіх галу-
зях техніки і технологій…» [17].

Дефініція, виписана законом, зводить науково-інформаційну діяльність ви-
нятково до науково-технічної інформації як її об’єкта. Тож учасники і дослідни-
ки науково-інформаційної діяльності, попри практику, яка не відповідає такому
тлумаченню, змушені визнавати, що зазвичай цей вид діяльності пов’язується,
насамперед, із галузями природничих, технічних, сільськогосподарських наук»
[8] та пропонувати альтернативні визначення, як це роблять, наприклад, І. Заха-
рова і Л. Філіпова. Вони схиляються до визначення науково-інформаційної
діяльності як «соціально-організованого різновиду наукової праці, яка вико-
нується в цілях підвищення ефективності досліджень і розробок і полягає в
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здійсненні таких головних процесів, як: збір, аналітико-синтетична переробка,
зберігання і пошук закріпленої у документах наукової інформації, а також у на-
данні (або розповсюдженні) цієї інформації вченим-дослідникам і фахівцям у
відповідний час і в зручній для них формі (в рамках інформаційного забезпечен-
ня та інформаційного обслуговування)» [8]. Дослідниці, як свідчить визначення,
зосереджуються на складових (підвидах) науково-інформаційної діяльності для
уникнення вказівки на її об’єкт.

Інший варіант для науковців, котрі працюють не лише із науково-технічною
інформацією, а науковим знанням взагалі, зокрема і гуманітарним, – екстрапо-
лювати поняття, визначене законом, на наукову інформацію загалом, ігноруючи
звуження діяльності лише до роботи із науково-технічною інформацією. Такий
компенсаційний підхід видається нам недосконалим тому, що визначення пот-
ребує корекції: уточнення поняття науково-інформаційної діяльності із розши-
ренням її об’єкта до наукової інформації. І це цілком очевидно, адже всі на-
ступні визначення, включені, зокрема, і до ДСТУ, грунтуються на принципі, пе-
редбаченому законом, вони зводять складові науково-інформаційної діяльності
до роботи з науково-технічною інформацією.

Згадані вище складові науково-інформаційної діяльності чітко виокремлені в
нормативно-правових документах [2; 3; 14; 15; 16; 17]. Зокрема, Законом Ук-
раїни «Про інформацію» визначено основні елементи інформаційної діяльності:
створення, збирання, одержання, зберігання, використання, поширення, охоро-
на та захист інформації [15]. Визначення науково-інформаційної діяльності [3;
16] через «сукупність дій», що її складають, зводить її до збирання, аналітико-
синтетичної обробки, фіксації, зберігання, пошуку і поширення. Із наведених
складових нормативно-правові документи (Закон України «Про науково-
технічну інформацію» та, відповідно, ДСТУ) розкривають суть аналітико-син-
тетичної обробки (опрацювання) – як процесу обробки інформації шляхом
аналізу i синтезу змісту документів з метою одержання необхідних відомостей,
а також шляхом їх класифікації, оцінки, порівняння, узагальнення. Об’єктом
аналітико-синтетичного опрацювання є первинні документи, що містять безпо-
середню інформацію про будь-які результати вивчення, дослідження, розроб-
лення, практичної діяльності та створення на їх основі вторинних документів:
оглядів, анотацій, рефератів, каталогів, бібліографічних описів, пошукових об-
разів документів, пошукових приписів, запитів, витягів, перекладів, наукових
узагальнень фактичних даних [3].

Зберігання інформації визначається як «забезпечення належного стану
інформації та її матеріальних носіїв» [15]. Що стосується поняття «пошук
інформації», то різні ДСТУ пропонують різні варіанти його тлумачення: інфор-
маційний пошук визначається як «шукання, відбирання та надання за певними
критеріями інформації, яка відповідає заздалегідь заданим вимогам в інфор-
маційному запиті» [2], або ж як «пошук певної інформації, що відповідає інфор-
маційним запитам користувачів» [3]. Причому, розрізняють декілька видів по-
шуку. За об’єктом пошукової діяльності можна виокремити документальний,
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бібліографічний, повнотекстовий, фактографічний, ретроспективний пошук.
Способи здійснення пошукової діяльності дають змогу розрізняти координат-
ний, булевий, одноаспектний та багатоаспектний пошуки.

Згадане в законавчих актах «поширення інформації» в ДСТУ розкривається
через поняття «розповсюджування інформації» як доведення інформації до ко-
ристувачів [3] або «інформування користувачів», що, у свою чергу, включає в се-
бе диференційоване (індивідуальне, групове) та недиференційоване (масове) [2].

При визначенні складових науково-інформаційної діяльності варто орієнту-
ватися на такі нормативні документи, як інструкції її первинного обліку. В них,
поряд зі створенням баз даних (як результату пошуку, аналітико-синтетичного
опрацювання, зберігання інформації), довідково-інформаційним обслуговуван-
ням і «роботами, що виконуються в режимі «запит–відповідь» (що може бути
включено до завдань інформування користувачів), передбачені такі види поши-
рення інформації, як підготовка видань та «заходи щодо поширення досягнень
науки й техніки, виробничого досвіду, науково-аналітичних робіт» [14]. До та-
кого виду науково-інформаційної роботи, як видання відсилає і Закон України
«Про наукову і науково-технічну діяльність», який містить визначення науково-
довідкового або науково-інформаційного видання як одного з різних видів нау-
кових видань, що публікують науково систематизовані дані, матеріали, які
відображають історію та сучасний стан науки [17].

Важливим аспектом аналізу проблеми є визначена законом [16] національна
система науково-технічної інформації, до якої віднесено, серед іншого, наукові
і науково-технічні бібліотеки. Як вже зазначалось, тлумачення законом науково-
інформаційної діяльності лише в контексті роботи з науково-технічною інфор-
мацією невиправдано звужує цей напрям наукової роботи, виключаючи її гу-
манітарну складову. З огляду на це, вважаємо за можливе визначені законом зав-
дання системи науково-технічної інформації розглядати в ширшому контексті,
екстраполюючи їх не лише на науково-технічну, а й на інформацію, спродукова-
ну гуманітарними дослідженнями. До цих завдань (і, відповідно, до напрямів
діяльності) Закон відносить:
• формування на основі вітчизняних і зарубіжних джерел довідково-інфор-

маційних фондів, включаючи бази, банки даних, та інформаційне забезпе-
чення юридичних і фізичних осіб;

• одержання, оброблення, зберігання, поширення і використання інформації,
отриманої в процесі науково-дослідної, дослідно-конструкторської,
проєктно-технологічної, виробничої, громадської діяльності юридичних та
фізичних осіб;

• організацію надходження до України, обробку, зберігання і поширення за-
рубіжної науково-технічної інформації на основі вивчення світового інфор-
маційного ринку;

• підготовку аналітичних матеріалів, необхідних для ухвалення державними
органами, органами місцевого і регіонального самоврядування рішень з пи-
тань науково-технічного, економічного і соціального розвитку країни;
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• аналітично-синтетичну обробку першоджерел, реферування опублікованих і
неопублікованих на території України джерел науково-технічної, еко-
номічної інформації, створення на цій основі і поширення інформаційної
продукції та послуг;

• розроблення і впровадження сучасних технологій у науково-інформаційну
діяльність;

• організацію пропаганди і сприяння широкому використанню досягнень нау-
ки і техніки, передового виробничого досвіду;

• створення загальнодоступної мережі бібліотек, інформаційних центрів гро-
мадського користування як бази для освіти, виробництва та наукових
досліджень, системи реалізації прав громадян на культурний і фаховий роз-
виток [16].
Наведений перелік завдань засвідчує визначальну роль бібліотек у науково-

інформаційній діяльності – практично кожен із його пунктів реалізується або за
участі бібліотек або повністю належить до їх компетенції. Тобто, на законодав-
чому рівні бібліотеки розглядаються як суб’єкти науково-інформаційної діяль-
ності. Так, у Законі України «Про бібліотеки і бібліотечну справу» записано, що
бібліотеки є частиною інформаційної системи держави. А Законом України
«Про науково-технічну інформацію» суб’єкти відносин у сфері науково-
технічної інформації визначені досить загально, проте бібліотеки підпадають
під визначення «фізичні та юридичні особи […] творці і накопичувачі науково-
технічної інформації, […] зберігачі і споживачі інформаційної продукції та по-
слуг, а також як посередники у сфері науково-інформаційної діяльності […][16].

Висновки. Отже, аналіз нормативно-правових приписів стосовно науково-
інформаційної діяльності засвідчує несистемність інформаційного законодав-
ства, зокрема і щодо питань наукової діяльності, наявність конфлікту між тех-
нократичним і гуманітарним підходами до його створення. Визначення, пропо-
новані чинним законодавством, ігнорують гуманітарну складову науково-інфор-
маційної діяльності і тому потребують корекції.

Наявна нормативно-правова база дає змогу виокремити основні складові на-
уково-інформаційної діяльності та віднести до неї: створення, пошук (збирання,
фіксацію), одержання, оброблення інформації; формування довідково-інфор-
маційних фондів, включаючи бази і банки даних; зберігання, використання, по-
ширення інформації, інформування користувачів, довідково-інформаційне об-
слуговування. Окрім того, законодавством визначено провідну роль наукових
бібліотек як суб’єктів науково-інформаційної діяльності.
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REGULATORY AND LEGAL SUPPORT OF SCIENTIFIC AND INFORMATION ACTIVITIES

The article is devoted to the problem of scientific and information work as a type of scientific activity. The sub-
ject of the study is to show how this activity is governed by regulations: laws, state standards, instructions. The
implemented research methods are  historiographical and documentary analysis. Historiographic analysis demon-
strates that the problem of scientific information activity from the scientific point of view has not been systematical-
ly studied as of yet, but libraries describe these practical activities unsystematically. The list of the basic documents
regulating scientific and information work is defined. The shortcomings of the current regulatory support are defined,
based on document analysis. In particular, it was determined that the laws regulate scientific and information activi-
ties only of the technical component, ignoring the humanitarian component. The necessity for the current legal defi-
nitions improvement has been proved. Conclusions: according to the results of the analysis of domestic regulations,
the main directions of scientific and information activities defined in the legislation have been determined. These
include the creation, search (collection, recording), acquisition, processing of information; formation of reference and
information funds, including databases and data banks; storage, usage, distribution (information dissemination,
informing users, reference and information services). Libraries have been identified as the main subjects of scientif-
ic and information activities.
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